



秦海璐： 别说我不漂亮

文 / 本报记者 陈晓

秦海璐最近很忙，忙到接受不了电话采访，原因是保护嗓子演话剧，只能把之前的采访改成笔答。因为工作，她每天睡三到四个小时，她的工作计划已经排到了10月，能睡到自然醒就是她现在的最大愿望。

中国国家话剧院的新剧《红玫瑰与白玫瑰》开始在北京、上海、广州等城市巡演，秦海璐饰演的“红玫瑰”被给予了很高的评价。

秦海璐

出生在大连，9岁开始学习京剧，专攻刀马旦。14岁告别京剧团去北京，考上中戏表演系。2000年进入中央实验话剧院，主要作品话剧《灵魂拒葬》、《梁祝》、《费加罗的婚礼》、《臭虫》等。

因出演电影《榴莲飘飘》，获得2000~2001年亚太电影节最佳女主角，荣获香港第六届电影评论会最佳女主角奖和香港金紫荆电影最佳女主角。

》》唱歌 《一个演员的自我修养》

我很介意别人说我不漂亮

时隔三年，秦海璐终于推出了个人的第二张专辑《单行线》，此次专辑中还附上了一部同样名为《单行线》的艺术电影。《单行线》的艺术电影中，有一句台词是“你长得又不拔尖儿，怎么会有找你拍戏”。

这应该是很多女孩子不愿意听到的一句话，但它就那么真实地出现在秦海璐的专辑里。

记者：女孩子都喜欢听到大家的赞美，你觉得自己是怎样气质的女生？尤其在30岁来临之时，从外表到心态上有没有什么转变？

秦海璐：女孩子谁不希望自己长得漂亮？尤其我们学表演的。以前人家说我不漂亮，我假装无所谓，其实我挺在意的。但是现在我不想假装了，要是有人说我不漂亮，我会很直接地告诉他，我很介意你这么说。不过我更觉得，我就要30岁了，我不用靠那些外在的修饰去赢得别人的赞赏，我会让大家看到什么叫做漂亮。这次我的新专辑发布会，就是穿着休闲裤、运动鞋去的，我想我是可以靠自己内在的魅力去获得大家的认同了。

记者：新专辑里有不少让人耳目一新的曲子，比如《一个演员的自我修养》，这样的表达方式有些特别。曾经在你的床头贴了一张字条：不要让自己成为明星，让别人认可你为一个演员。你怎么看待演员这个职业？

秦海璐：演员是一个很辛苦的职业，你可

以去听听看我的歌《一个演员的自我修养》，里面林夕写的词非常精准和透彻，“为了职业的理由，记住逝去的温柔，偶尔把玩伤口，泪水才能说流就流”，这不仅仅是演技也是对人格的历练。明星有很多种，你可能唱首歌，或者因为某个事件你就红了，成名了，这跟演员是有很大区别的。

》》话剧 《红玫瑰与白玫瑰》

我是个不知道哪里好的傻姑娘

目前正在出演张爱玲小说《红玫瑰与白玫瑰》改编的同名话剧。该剧导演田沁鑫说：“之前的《榴莲飘飘》和《情感危机》，给大家留下了‘秦海璐很颓废，很风尘’的印象，其实她非常具有热带气质，热情、开朗，中音和宽阔的额头，和她的大嘴的开心笑容，非常符合张爱玲小说中的‘红玫瑰’。”

记者：在所演的角色和生活之间，“颓废”和“热情单纯”之间，哪个才是真正的海璐本色呢？

秦海璐：这么说吧，接这部话剧的时候我以为我要演“白玫瑰”，我也以为我就是“白玫瑰”，后来田导说让我演“红玫瑰”我真得挺诧异的。后来我身边的人都说我生活里就是一个“红玫瑰”，我都还没有意识到，田导说我是不知道自己哪里好的傻姑娘。

记者：在剧中饰演的是一个浑身充满激情，风情万种，敢爱敢恨的“真情人”，这些性格都是海璐的“本色演出”吗？

秦海璐：我是个热情的人，愿意交朋友，也是一个希望被呵护、照顾的小女人。我想，所谓的本色演出更多地表现在我的音乐上吧，唱歌才是唱的自己。这次的专辑《单行线》更多地表达了我的态度，“人生就是一条单行线”，如果不是很明白，就再去看看专辑里面附赠的电影吧，会帮助你更好地理解我在音乐中想要说什么。

》》春晚 《嫁给幸福》

“笑果”不佳，但央视有进步

秦海璐、刘孜、倪虹洁3位美女明星的小品《嫁给幸福》已经进入春晚四审，但据悉，其现场“笑果”基本为零，连3位表演者都自感尴尬。因为是首次登上小品舞台，3人的表演夸张、抽象甚至有些做作，观众的心态成了看先锋话剧，基本是瞪大眼睛、屏住呼吸看完了整个小品，连秦海璐也忍不住自嘲：“就听我们自己在台上笑了，观众根本也没笑。”

记者：今年春晚，你会出演一个小品，透露一下，是怎样一个小品？

秦海璐：我们这个小品还没有完全最后成型，是反映当代都市女性的一个情感生活，还会涉及“贷款”、“房子”、“剩女”、“单男”等一系列当下社会流行的敏感话题。我们虽然排练得有些幼稚，但我觉得央视首先能考虑到年轻人的收视群体，就是一个非常好的开端。这是促使我来排这个小品的初衷吧。

》》新男友 是一位娱乐大亨

我从不说李厚霖坏话

她回顾了当年与李厚霖的感情，“他让我成长起来，看清了恋爱中的自己。”她还首度爆出已经有了新恋情——现任男友是一位娱乐大亨。她透露自己目前很幸福，“正享受恋爱美好的过程”。

记者：因为是在娱乐圈，还是很多人会拿你和李厚霖的感情说事，这会不会让你很介意？

秦海璐：我自始至终从没说过李厚霖坏话。对他一直心存感激，这个我从来没跟人说起过，那段经历让我成长起来，我明白了如何对待恋爱中的自己。感情来时谁也拦不了，感情走时谁也留不下，我不接受别人的同情，用普通人的眼光看我对我是一种诬蔑，我就是与众不同的。

记者：现在的男友是怎样认识的？

秦海璐：我们是2000年相识的，只是两年前才发展成恋人，而走到一起的过程简单自然，没有任何浪漫细节。我那时没男友，他没女友，我就说要不然就咱俩在一块儿吧，后来就真在一起了，很古板吧？我对他特别崇拜，什么事情都听他的。